

# Aradul de Vest



Director: AUREL CHIRICIU — Anul I. — Nr. 14 — Vol. 2. — Vineri 24 Dec. 1937 — Redacția și Administrația: ARAD, Str. V. GOLDIȘ Nr. 6

## Sărbătoarea Nașterii

Sărbătoarea Nașterii Lui Isus Cristos, incontestabil, este una din cele mai mărețe și majestuoase Sărbători ale Creștinismului.

Copii se bucură de nașterea lui Isus, îl iubesc, fiindcă ei știu din Evanghelii că și El a născut copii nespunși de mult. Copiii amenii maturi cu toate că și ei simt și sunt la fel de bucuroși și fericiți — totuși — regăsită nostalgia nasterii Lui Isus Cristos din vremea adolescenței lor, când această mare sărbătoare — privită prin prisma copilăriei — par'că era mai dulce, avea mai mult farmec, mai mult colorit, cu toate că fondul vesnic același: Un eveniment presănt și sfânt.

Natura însăși în vederea acestui eveniment, îmbracă haină nouă — albă. Își aruncă vâlul nevinovat, peste o lume plină de oameni păcătoși, cari în orărea lor după material și lux, neglijează partea cea mai esențială a ființei omenești, sufletul.

Par'că natura voiește să opereze păcatele oamenilor — îmbiindu-i prin culoarea nevinovăției la o viață nouă și mai bună — astăzi cari în egoismul lor, în care sunt încorsetați, caută să se distragă unii pe alții. Bogații, — puternicii — exploatează efortul brațete de muncă ale săracului. iar învățatul nu caută să deștepte pe neștiutorul de carte, îndrumându-l pe calea dreptății, care l-ar duce spre fericire.

Peste această lume, deșartă de ambiții personale, unde păcatele, trebuiau — fatal — să ducă omenirea în prăpastia grozavului infern, Dumnezeu face să se nască pentru această lume, un Mântuitor — fiul Lui — iar timpul în care s'a născut, este anotimpul cel mai frumos, când pământul negru și murdar — de ticăloșii, — este presărat cu miriade de stelute albe de zăpadă, dând astfel Nașterii Lui Isus Cristos, un pitoresc și o splendoare fericită desăvârșită.

Dela începutul Facerii, omenirea a fost dominată de trei instincte, anume: stomac, inimă — simțământul de duiosie — iar în timpurile contemporane, mentalitatea oamenilor o domină mintea.

Pe vremea recensământului din Bethlehem stăpâna omenirea — desigur — stomacul, deoarece la porunca împăratului August, de a se aduna po-

porul la următoare, bărbații femeile și copii, au căutat fiecare a se adăposti peste noapte, cât mai comod și bine — interesându-l prea puțin semnul său.

Așa s'a făcut — și întâmplat — Iosif și Maria, sosiți mai târziu, au fost nevoiți a se adăposti — din cauza orașului arhiplin — într'un grajd. Acel grajd, în care s'a năcut cel mai învățat, cel mai desăvârșit caracter, și cel mai mare binefăcător al omenirii. Mântuitorul Isus Christos născut în estea vitelor, dă pildă de modestie, omenirei mândre și trufașe, în care aduce bunătatea, duiosia și propovăduiește viața veșnică, celor cec red în El și îi urmează învățăturile Lui.

Insemnând pe răboj — anual — nașterea lui Isus Christos, ne înfioară o bucurie sacră, sufletele ne sunt cuprinse de multă evlavie.

Sărbătorile Crăciunului sunt un prilej admirabil, — când putem să ne veselim și să ne bucurăm, — lăsând la o parte micile preocupări cotidiene, că pentru a ne mântui de păcate și a putea intra în împărăția Cerului, am obținut îndurarea Lui Dumnezeu, trimițându-ne un Mântuitor.

Sărbătoarea Nașterii Lui Isus Christos nu trebuie să fie pentru adevăratul Creștinism un eveniment oarecare, el trebuie să fie un punct de dogmă și aurora unor vremuri noi.

Trebuie cu această ocazie, să ne regenerăm sufletele, să ne renaștem spiritualmente ca să fim demni de gestul Atotputernicului Dumnezeu.

Crăciun 1937.  
Piatră de hotar. Răscrucea unor vremuri noi.

Despicare de lume românească, în două; cu brazi verzi, primăvăratice, renașterea unui popor nou și robust, cu viitorul fixat în înălțimile văzduhului și'n inima soarelui de aur.

Ion Pilan

## Frontul de Vest urează cititorilor, prietenilor și camarazilor, sărbători fericite și multă Sănătate

## Siria - vechea cetate românească a lui Russu-Șirianu

— Crucea lui Crestici. — Un „fapt divers“.

Arad. Frumoasa noastră podgorie a fost întotdeauna un bun subiect pentru reportajii de gazetă, fie că au fost scrise la fața locului, fie la o masă de cafea sau club... S'a scris mult și bine de această podgorie oropsită și speculată de toți venetici, s'a cerut să se facă dreptate; urcarea prețurilor la produsele viticultorilor, etc. — dar nimic! Bietul podgorean român dela război încoace a fost mereu neglijat. Pentru un litru din vinul lui curat primește 3-4 lei, pentruca la Arad, banda tâlharilor periclenți dela „Dacia“ același vin să-l pună în consumație cu 30-40 lei, ba chiar cu 70 și 80 lei. Unde este dreptate?!

### Răspunsul românilor podgoreni

Sătui și scârbiți de această situație, podgoreni, în frunte cu șirienii și mândrii români dela Măderat și Cavin au trecut în mare majoritate la partidele de extrema dreaptă și în special la mișcarea legionară, dela care așteaptă zile mai bune. Dovadă: recente alegeri generale la cari podgoria a votat cu Totul pentru Țară.

### Șiria...

Fruntașa comună a lui Russu Șirianu și Ion Slavici, este și rămâne centrul podgoriei arădane. Șirienii, prin felul cum se manifestează de prezent, amintesc de nașionalistii de altă dată cari nu cunoșteau frica, cu toată teroarea autorităților maghiare. Amintim aci că pe timpul fostei stăpâniri maghiare reprezentantul Șt. Cicio Pop, se alegea deputat al acestei plase, având contra candidat pe temutul baron Bohus. Lucru nu prea ușor pe acele vremuri!...

### Un „fapt divers“...

Am vizitat Șiria zilele acestea. Harnicii podgoreni de aci se plâng de prea multele greutăți pe cari trebuie să le suporte. Despre doleanțele

lor ne vom ocupa într'un număr viitor, azi remarcând doar un „fapt divers“.

Se plâng șirienii între altele de purtarea unui individ, azi foarte bogat, care terorizează comuna și cu toate condamnările primite dela instanțele judecătorești, continuă să ocupe un post important dar mai mult onorific, în administrarea comunei. De ce este menținut în post, cum și-a făcut averea, precum și o serie întreagă din faptele lui mârșave, vor face

războiul a fost impușcat din ordinul baronului Bóhuș, fiindcă făcea propagandă naționalistă între românii de aci.

M'am apropiat de mormântul aceluia care a fost Iova Crestici. Nimic nu arată că aci ar fi locașul de veci a unui om. Doar o cruce de piatră, frântă și înclinată. Pe cruce am citit următoarele cuvinte, săpate în piatră de vechea „Astra“:  
*La mormântul Zelosului naționalistu romanu Iobu Cresticiu din Șiria*



Cismeaua din piața Siriei. In fund castelul foștilor baroni Bohuș.

subiecte de articole în coloanele ziarului nostru, atunci când vom fi liberi să scriem toate durerile poporului românesc de pe această frontieră a țării.

### Crucea lui Crestici

Un bătrân din sat m'a invitat să vizitez împreună cu dânsul grădina bisericii ortodoxe. Aci dânsul, măhnit adânc, mi-a arătat o cruce de piatră frântă și înclinată.

„Este a lui Crestici“.

„Dar cine a fost Crestici?“ întreb.

La întrebarea mea, bătrânul a început o poveste lungă, din care am aflat că Iova Crestici cu mult înainte de

născutu în 29 Februarie 1926 ucisu de mana inamică in 30 Martie 1866  
*Suvenire premeritata dela Asociatiunea nationala Aradana pentru cultura poporului roman 1867*

— Și nu îngrijește nimeni de acest mormânt? — întreb.

— Nu! Românii noștri de aci n'au timp căci fac prea multă politică, iar „domnii“ dela Arad nu se gândesc la aceasta și nu fac nimic. De vorbit însă, nu-i întrece nimeni, — a fost răspunsul.

Cât adevăr în cuvintele bătrânului șirian!...

S. A.

## REZULTATUL ALEGERILOR GENERALE

Arad. Până în prezent nu se știe rezultatul exact al alegerilor pentru Camera. Se pare însă că guvernul nu a luat cofa necesară de 40%. In acest caz Camera va avea următoarea înfașurare: Guvernul 170 deputați, Naș țărăniștii 100, Totul pentru Țară 90 deputați. Și celelalte partide vor avea reprezentanți în Camera, dar într'un număr mai redus.

In județul Arad, la Senat, a câștigat lista legionară. Cei trei senatori arădani sunt: Ion Zelea Codreanu, pr. Ion Moja și prof. M. Manolescu.

# Glas din altă lume

Presă a anunțat sosirea în țară a dlui avocat Nicolae Titulescu. Intrucât această publicație nu face politică, reținem numai, sub această titulatură amănuntul privitor la importantul personaj. D. ay. Nicolae Titulescu a binevoit să descindă în această Valahie incultă, care nu mai are azi norocul ca D-sa să-i îndrumeze destinele externe.

Ca juriști, ne închipuim, însă, că între scôpurile sgomotoasei sale descălecări este, desigur și generoasa hotărîre de a împărtași cu umilji și flămânzii colegi dela Palatul Justiției frugalele prânzuri, alcătuite din mă-măligă și ceapă, pe care D-sa o recomandă, grandilocvent și teatral, tutu- rora neștiind, poate, că există breslași ai barei judiciare pentru cari chiar procurarea acestor articole de hrană rămâne o problemă greu de rezolvat.

Rugăm pe d. Titulescu să asculte ecoul cuvintelor, pe cari le-a mai auzit odată în ziua de 17 Decembrie 1934 la Montreaux. Este glasul îndepărtat și dătător de fiori al umbrei, devenită azi icoana tineretului legionar.

Dl. Titulescu nu se înspăimântă de șoaptele unei umbre, chiar dacă ea îi turbură uneori nopțile de insomnie. Umbrele sunt inofensive, mult mai inofensive ca bătașii alcoolizați dela Maidanul Dulapului, unde D-sa a făgăduit să ne dea o gală de atletică electorală.

Domnule Nicolae Titulescu, fost ministru și idol prăbușit al unei generațiuni, care a crezut odată în D-voastră, glorie a Baroului românesc și a Universității, binevoiti a asculta:

Montreaux, 17 Dec. 1934

Domnule Ministru,

Astăzi după amiază, din plin congres al C. A. U. R. am fost ridicat de către agenți ai siguranței elvețiene, condus la biroul poliției din hotel și supus unor cercetări amănunțite, care au mers până la stabilirea genealogiei mele și la examinarea credințelor mele politice, ca și a întregii mele activități din ultimii ani.

Desigur, numai poliției elvețiene îi datorez faptul de a nu mi se fi luat amprente digitale, după ce consemnându-se totul printr'un interogatoriu scris, am fost cercetat asupra măsurii în care aș fi participat la asasinarea lui Duca și asupra întregii activități a Gărzii de Fier.

După această cercetare polițienească, am fost urcat, însoțit de agenți de poliție, în camera mea, unde fără autorizație legală s'a procedat la o amănunțită perchezitionare a valizelor și a camerii mele în mod ilegal.

Mi s'a spus că se caută arme și munițiuni din ordinul direct al Ministerului federal respectiv.

Cum această atitudine ofensatoare și ilegală nu s'a luat față de nici unul din membrii Congresului, ci numai față de mine, am convingerea că că tot ce s'a întâmplat se datorește intervenției D-voastre. Iau act.

În față streină sensibilitatea națională e mai accentuată, deaceia, deși o înfierare publică a Dvoastră, nu ar fi trebuit să mă indispenă, țin să vă comunic cât de mult m'a durut pentru țara mea, cât de rușinat m'am simțit pentru România mea atunci când comunicând Congresului cele întâmplate (comunicate la care eram dator, deoarece în mine fusese ofensat întregul Congres) și de altfel fără să amestec în această comunicare persoana Dvoastră dintr'un sentiment de jenă ca român și când Congresul protestând cu indignare contra celor întâmplate și implicându-Vă pe Dvoastră ca responsabil — am simțit cum în revolta contra Dvoastră era palmuită însăși onoarea țării mele.

E regretabil, îndeosebi, că ați înțeles să dați un spectacol la fața reprezentanților a 20 popoare, toată putreziciunea României vechi, care guvernează încă țara și se dovedește astfel în fața streinilor toată infecțiunea care stăpânește în asemenea măsură această clasă conducătoare, încât e suficient ca un membru al ei să ia contact cu un strein sănătos — așa cum sănătoasă e autoritatea publică elvețiană — pentruca infecțiunea să fie transmisă acestor streini cu atâta virulență, încât să-i poată determina la acte atât de ilegale, cum este o perchezitionare domiciliară neautorizată de justiție.

România de mâine, a noastră a tinerilor, care se va stăpâni cu siguranță și în curând, va ști să spele toate aceste ofense depe obrazul țării.

Aceasta și numai aceasta este satisfacția pe care o aștept.

ss. Ion I. Moța

Domnului Ministru Nicolae Titulescu

Montreaux

Și, acum, Domnule Nicolae Titulescu, când ați auzit aspra mustrare a eroiceii umbre legionare, cercetați-vă conștiința. Pentru cinstea Dvs, păstrăm nădejdea că acest act de introspecție va ficea mai neîndurată pe deapsă a neînțeleșelor greșeli.

Legea

## Invitare

Ar fi o mare bucurie pentru noi, dacă și D-Voastră ați lua parte, azi Vineri, la orele 12 (amiază) în localul magazinului nostru, unde va avea loc tragerea la sorți a cadourilor de Crăciun. Se vor distribui peste 100 de diferite cadouri dintre cele mai frumoase, între cari și o bucătărie completă atât mobile și garnitura în total.

Ca să asigurăm independența noastră în distribuirea cadourilor, a fost ales un comitet, compus din elita orașului: dr. Beleş Eugen notar public, Ioachim Dabiciu, prof.; Alex. Doman preș. uniunii comercianților, Dömötör B. ing., Crivus Ion, dr. Löcs R., Maior

Vasile, maior; Major Adalbert, ziarist; Martin Ion ziarist, Brutus Păcuraru secr. Cam Cornert, dr. Stauber Ion ziarist, dr. Szalay V. av., Szenes Henrick com., dr. Vörös ziarist și Iosif Vulpe, ajutor de primar.

Ar fi o mare plăcere pentru noi, dacă la această acțiune ar lua parte în număr cât mai mare proprietarii lozurilor primite dela noi, unde norocoșii ar putea să ridice imediat câștigul.

Szabó Albert  
mare magaziu de  
sticle și porțelanuri

## Anunț

În vederea Sfintei seri a Nașterii Domnului, și pentruca angajații și funcționarii noștri să se bucure de această seară, în sânul familiilor lor, anunțăm pe onorajii clienți, că magazinele noastre le vom închide azi Vineri, orele 7 seara precis. Ca atare rugăm cumpărătorii să-și procure cele necesare din timp.

Cu deosebită stimă  
Albert Szabó  
mare mag. zin de  
sticle și porțelanuri

**CADOURI** de Crăciun pentru mici și mari cumpărăți la

**LIBRARIA „CONCORDIA“**

GH. MUNTEANU — Str. Eminescu Nr. 4 — Arad

Cozonaci, torte, bomboane și tot felul de prăjituri, — la comandă, — petru Crăciun și Anul Nou, procurați dela

**Cofetăria Suciu**

ARAD, Piața A. Iancu No. 16

## PETRECERI

Marșă serată a juriștilor români din Arad, va avea loc la **Revelion**, în saloanele hotelului „Central”. Serata va fi, desigur, una din cele mai reușite și elegante petreceri românești din acest sezon de iarnă.

Clubul sportiv Amefa aranjează un ceai dansant pe ziua

1-a de Crăciun, în localul Căminului Industriașilor Arad.

In saloanele hotelului „Central” la 22 Ian. 1935 va avea loc balul Gloriei

Cele mai frumoase bijuterii, ceasornicele cele mai precise, tacâmuri și obiecte pentru cadouri la

**Coloman Hartman**

BIJUTIER — Arad, (Palatul Minorilor) — Prefari soliati

Unicum-Zwack

oricând Vă este devotat medic de casă, dovedit cu prisosință neîntrecut vindecător.

Licheur-Zwack

ca o deviză să Vă fie favorabilul bând licoarea-i viața apar în divinele-i splendori.

Coniac-Zwack

să Vă vegheze ca un îngel păzitor, contra gripei dovedit dital vajnic apărător.

Rom-Zwack

trebuie să vă fie un prietenii nedespărțit căci dă ceaiului fierbinte gustul de neprețuit

Văntrebați cum toate-acestea le'ntâlniți în orice loc???

Negreșit! Căci

**Zwack** e marca ce conduce peste tot!

Preșuri, ștergătoare de picioare, ștofe pentru mobile, furnituri de tapiserie, chingi pentru mori și frânghii de transmisiune

**Schönberger & Grünstein S. A.**

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 9  
(Casa Neumann)

Din **500** aparate de radio unul mai minunat ca altul vă puteți alege!!!

Au sosit ultimele creații! — Condițiuni de plată foarte avantajoase astfel că foarte cftin se pot obține toate aparatele cu renume mondial la firma

**S. HAMMER ȘI FIUL**

Arad, Bdul Regele Ferdinand Nr 27

# Csodavárás" - Așteptarea minunii

București (Observator). În vântul pus în fruntea acestor rânduri vede fruntașul socialist Józsa Béla cauza actuală a minorității maghiare din Transilvania. *soda*, înseamnă pe românește *minune, miracol*, — *csodas*, înseamnă *așteptare*. Minoritatea maghiară a ajuns, deci, unde a ajuns, fiindcă a trăit, decând e în România Mare, *așteptând minune*. Expresiunea e mirabilă, ea sintetizează întreaga istorie și, de aceea, trebuie reținută. Da, minoritatea maghiară credea într-o minune și toate acțiunile ei au desfășurat în această direcție.

La sfârșitul anului 1918 în cursul anului următor, compatrioții noștri trăiau cu nădejdea, că din unirea Ardealului cu România nu se va alege nimic, că marile decizii adunate în conferința de pace la Paris, nu vor înclina la desmembrarea regatului sfântului Ștefan, care urma cea mai perfectă unitate geografică, are un trecut de o mie de ani și a avut apărătorul creștinătății în viziunea lui Semilunii, în sunau argumentele nădejdi. De aceea, funcționarii

de toate categoriile au refuzat să recunoască noua stăpânire românească, au refuzat să rămână în serviciul noului stat și au organizat, cu ajutorul celor de dincolo de Tisa, rezistența pasivă. Oamenii credeau într-o minune. După ce tratatul de la Trianon a fost semnat, după ce el a fost ratificat și de parlamentul maghiar, minoritatea noastră din Ardeal continuă să creadă. Credea, că Românii nu-și vor putea consolida țara, că acțiunea revizionistă a Ungariei și declarațiile câtorva personalități străine despre „nedreptatea tratatelor”, vor putea schimba situația. Episcopii maghiari din Transilvania au refuzat, până în primăvara anului 1921, să facă jurământul de credință față de noua patrie și astfel, au refuzat stabilirea unor raporturi normale între bisericile pe care le păstrăm și stăpânirea românească. Când, în fine, nu mai puteau fi tolerați să rămână într'un echivoc primejdios și au depus jurământul legal, de dincolo de Tisa se țipa mereu ca să se audă până pe culmile Carpaților: „nem, nem, soha”, nu, nu, niciodată! Niciodată

Ardealul nu va fi definitiv al României, fiindcă nu admite acest lucru, cetățeanul revoltat de la Budapesta, Nyiregyháza și Kecskemét. Și, minoritarii noștri credeau și visau. Credeau într-o minune.

Sub imperiul acestei credințe, refuzau o încadrare reală în noile condiții de viață: orice progres al elementului românesc era privit cu dușmănie, orice pas făcut înainte în opera de consolidare, li se părea o uzurpare și o primejdie a realizării visului. Pentru a zădărnici și progresul nostru și consolidarea țării a fost chemată aci interminabilă serie de anchetatori și de controlori ai vieții noastre administrative. Pălăngeripeste plângeri au fost trimise forului de la Geneva și redacțiile tuturor ziarelor mari europene și în afară de Europa, au fost inundate cu pamflete și scrieri de propagandă contra noastră. Și? Minunea tot nu se ivea, iar oamenii așteptau cu înfrigurare... *Csodavárás!*

În vara anului 1927 a intrat în acțiune lordul Rothermere, iar după articolul faimos al lui au urmat declarațiile lui Mussolini și discursurile senatorului american Borah. Minunea părea mai aproape decât oricând. Oamenii credeau, că o pot atinge cu mâna. Ce a urmat, se știe. La Londra s'au format societăți anglo-maghiare, fiul lordului Rothermere a fost plimbat în triumf de-alungul pustiei ungurești și a fost dus până la fruntariile „nejuste”. Liga revizionistă, înființată atunci la Budapesta, sub conducerea șvabului renegat Franz Herzog, ținea vie nădejdea în minune. Guvernul unguresc, prezidat atunci de contele Ștefan Bethlen, se pronunțase și el oficial pentru revizuire. Minunea părea o realitate palpabilă. Oamenii credeau în

ea și crezând cu îndârjire și neapăsătoare, continuau atitudinea veche, refuzând să se încadreze în realitatea, pe care o credeau ca ducă. Evident, în acest timp, noi, sigur pe noi, siguri pe dreptatea noastră și pe țaria noastră, ne-am văzut de treabă. Dar în același timp am fost nevoiți să tragem și unele concluzii din atitudinea compatrioților noștri maghiari. Așa s'a ajuns aci unde s'a ajuns.

lată pentru ce spuneam, că expresia lui Józsa Béla trebuie reținută.

**Cofetăria MALKÁ**  
Urează clienților săi sărbătorii ferice!

Bomboane, cozonaci, prăjituri și torte la comandă, se capătă la

## Cofetăria KLEMENS

Str. Brătianu — Vis-a-vis cu of. poștal

CORSO Cinematograf de premiere. Tel. 20-65 Programul de Crăciun

**India în flăcări** Cu dragălașa Shirley Temple  
Victor Mc. Laglen, C. Aubrey Smith, June Lang. După opera nemuritoare a lui Rudyard Kipling  
Regia: John Ford Producția Darryl F. Zauack.

Crăciunul anului 1937 ne va da un eveniment neuitat!  
Vom putea admira primii în Europa ultimul film a sărbătoritei

**JEANETTE MACDONALD**, cu noul ei partner:  
**ALLAN JONES** celebrul tenor dela „Metropolitan”

**„TARANTELLA”** regislată de Robert Z. Leonard  
Rețineți bilete încă azi! CINEMA URANIA Tel: 12-32

## Rezultatul alegerilor din județul Arad:

NO. CT.	SECȚIA DE VOTARE	Exprimate	Nule	Anulate	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
					Naț. Lib.	Naț. Țăr.	Naț. Creșt.	Lib. Georg.	Tot. pt. țară	Rad. Țăr.	Agrar	Maghiar	Germ.	Soc. Dem.	Evrei	Poporul
1	Aradul-Nou	3014	0	87	1288	235	28	45	379	24	25	134	680	69	15	5
2	Schöndorf	1256	24		492	123	7	26	84	13	12	11	429	31		4
3	Guttenbrun	1049		13	395	58	1		22	3		1	525	23	2	1
4	Curtici	3108		61	731	274	34	76	1082	48	85	638	13	16	28	22
5	Glogovaț	2110		33	549	166	23	35	705	20	26	90	410	45	6	2
6	Nădlac	772		6	372	118	11	11	201	15	7	16	1	5	9	
7	Nădlac	2110		57	608	603	21	25	637	67	15	78	19	30	44	6
8	Semlac	2423		42	888	199	114	61	792	58	32	31	162	21	15	8
9	Pecica	2500		25	535	286	85	53	918	49	53	427	13	26	15	15
10	Rovine	2714		37	376	296	13	31	81	55	34	1641	37	40	46	27
11	Sânta-Ana	3337		57	800	168	34	54	996	23	22	358	743	61	9	7
12	Zimandul-Nou	736		15	175	57	7	7	118	4	8	306	4	26	5	3
13	Șimandul de jos	1907		14	244	82	77	19	468	16	16	111	37	4	8	1
14	Macea	1726		45	444	114	30	61	422	28	23	20	455	70	6	8
15	Zărand	2087		36	465	196	64	75	1168	23	34	8	6	5	3	4
16	Ineu	2227		46	526	204	109	48	944	22	23	231	13	42	18	1
17	Șicula	1904		50	407	152	63	35	1105	16	20	29	13	7	6	1
18	Cermei	2195		25	766	157	614	50	275	37	33	151	22	17	37	11
19	Bocșig	1544		38	525	156	47	28	612	51	30	34	8	11	2	1
20	Tauf	2808		43	686	237	84	61	1342	42	70	190	9	13	16	12
21	Târnavă	2705		51	590	404	85	64	1366	42	66	16	11	8	11	5
22	Buteni	3145		65	663	623	122	49	1353	79	68	74	16	9	19	5
23	Sebiș	3439		31	1198	264	224	31	1387	49	56	130	19	72	28	10
24	Gurahonț	2616		28	581	198	331	65	1236	40	51	34	10	10	30	2
25	Halmagiu	2518		66	976	379	94	69	822	50	25	15	9	4	7	2
26	Vărfurile	1967		69	660	252	64	22	17	86	44	7	13	18	12	7
27	Chișineu-Criș	2766		44	550	357	47	57	732	51	56	763	11	21	53	24
28	Vânători	1937		34	237	80	37	27	396	23	46	1015	2	5	15	16
29	Grâniceri	1621		27	258	136	82	27	993	27	28	13	7	4	8	1
30	Sepreuș	1756		27	392	213	37	23	555	36	26	398	16	13	12	8
31	Pilul	2173		47	385	399	103	52	867	49	53	184	6	10	7	11
32	Șiria	2101		37	81	88	22	14	781	18	15	143	141	13	10	8
33	Pâncota	2576		49	566	237	122	56	912	33	53	388	99	17	26	19
34	Ghioroc	2427		57	461	303	81	60	1141	36	55	196	9	10	14	4
35	Radna	2101		65	496	390	97	51	688	48	38	129	82	8	6	3
36	Bărzava	2378		28	781	231	313	42	838	34	50	14	14	15	10	8
37	Săvârșin	2323		41	789	263	236	50	730	39	52	40	17	18	26	12
38	A R A D	9102		141	1966	987	75	107	1710	101	123	1830	82	168	654	32
	Total:				23651	9685	3638	1677	29568	1465	1453	10897	4163	864	1248	318

gă ori 126,865, voturi înfrunte 88,727, exprimate 90,340 anulate 1,611 contestate 2.



# PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

## Rânduri de Crăciun

dela comandantul Legiunei Arad

IUBITE DOMNULE CHIRICIU,

Imi ceri cu ocazia sărbătorilor câteva rânduri pentru pagina străjerească. Este o plăcută ocazie să-ți mulțumesc pentru faptul că ne ai pus la dispoziție *gratuit* o pagină în săptămânalul Diale și că ai redactat această pagină cu grija cuvenită. Este apoi să mă adresez cetitorilor acestei pagini, și prin urmare în primul loc aceluia care se interesează de mișcarea noastră. Aduc mulțumiri devotate tuturor persoanelor și instituțiilor care se interesează de mișcarea noastră. Aduc mulțumiri devotate tuturor persoanelor și instituțiilor care înțelegând rostul nostru, ne-au acordat o mână de ajutor, ca mișcarea străjerească să poată progresa în acest județ. Este foarte important ca aci la frontieră mișcarea să fie susținută cu toată convingerea și căldura de toți oamenii cu răspundere și dragoste pentru tineret și regiunea aceasta. Avem promisiunea Dlui Comandant al Străjii Țării T. Sidorovici că până la vară vor fi chemați din acest județ 100 de persoane la cursurile de inițiere. Aceasta va însemna un mare spor în număr și puteri, o nouă dezvoltare în mișcarea străjerească a județului.

De prezent, după cum am publicat în numerele trecute, funcționează în Legiunea de străjeri 36 stoluri, dintre cari 14 în oraș și 22 în județ. După cum s'a văzut și din consfătuirile pe Legiune, al căror dări de seamă le-ai publicat, mi-am dat silința să stimulez activitățile în direcție *practică*, ca fiecare să se poată lăuda cu *adevărata realizări*, și lumea să constate rezultatele „vizibile și palpabile” ale străjeriei. Activitățile de acest an, am cerut să fie închinare apărării pasive, și aceasta *implicit* însemnează realizarea unui mare program străjeresc practic. Suntem încă la început și acei în întârziere din Ianuarie începând pot intensifica activitățile. Apoi este de dorit ca programul pentru săptămâna străjerilor să fie studiat

din vreme, și ca fiecare stol să se pregătească pentru o expoziție de lucrări manuale, ce se va organiza în cadrul săptămânii străjerilor, între 1-8 Iunie.

Acum, în ajun de Crăciun am invitat toate stolurile să organizeze șezători și să se distribuie daruri pentru acei săraci. Până în prezent am cunoștință că au răspuns la aceasta chemare următoarele unități: *Liceul „Moise Nicoară”* va organiza o serbare și va distribui daruri în Penitenciarul Tribunalului Arad. Este o faptă foarte frumoasă care merita toată lauda. *Liceul Comercial și Gimnaziul Iosif Vulcan* va face același lucru la centrul de ocrotire al copiilor abandonati și vor ajuta mai multe familii sărace. *Gimnaziul din Aradul Nou* a avut o serbare de Crăciun reușită; la fel stolul dela *Scoala*

*primară Oituz* și dela *Scoala C. F. R.* A fost frumoasă și reușită serbarea organizată de *străjerile din Arad* despre care au scris ziarele.

Am ridicat apoi pe Boulevard un pom de Crăciun pentru copiii săraci și ar fi de dorit ca toată lumea să contribuie pentru acest scop foarte frumos în măsură cât mai largă. Serviciul de gardă îl fac străjerii dela mai multe stoluri iar pomul cu decoriile ni-a fost dăruit de Dl. *Inginer Insdector c. f. r. T. Serbănrscu*, protectorul străjerilor dela c. f. r. căruia îi aducem și pe această cale mulțumiri.

La început de nou an urez domnilor comandanti, și prin ei tuturor străjerilor, un an de spornică activitate străjerească, cu deplină mulțumire și sănătate.

Dr. S. S. Ipravnic  
Comand. Legiunei Arad.

## Serbare Străjerească

la o școală primară din Arad

Stolul școlii primare No. 27 din Arad-Grădiște la începutul lunii Decembrie 1937 a ținut o înălțătoare serbătoare străjerească, în sala cinematografului din acest cartier. În fața a lor peste 300 persoane, părinți și prieteni ai culturii și a școlii, acest stol cu un număr de 14 învățători și de data aceasta a dat o dovadă de multă acțiune și pricepere. În prezența Dlui Eșianu Vladimir președintele comitetului acestei școli, dl. Mircea C. Nonu director școlar, a Dlui Ioan Caba conducătorul corului de stol, Petru Dulhaz comandantul stolului, Lucreția Hancu, Paulina Mihiu și a Dsoarei Banea, stolul școlii primare a executat următorul program pregătit cu multe pricepere de Dna Lucreția Hancu o distinsă învățătoare a acestei școli.

1. Imnul Regal cor pe 3 voci executat de elevii stolului sub distinsa con-

ducere a maestrului Ioan Caba.

2. Cuvântul comandantului Petru Dulhaz, care din cuvintele Marelui Străjer al Țării remarcă următoarele: „Noi suntem o școală, suntem o credință și un avânt terminând cuvântarea deviza „Credință și Muncă pentru Țară și Rege” Dna „Imnul nostru” se refacează mai multe poezii patriotice și de conștiință națională și se execută către elevele acestui stol mai multe dansuri naționale și exerciții de gârnastică ritmică.

Distinsa învățătoare Lucreția Hancu rostește conferință cu subiect „Educația în școală în raport cu familia” Esă conferință bine reușită de toată atenția. O conferință pe care nu mai adevărată mamă o poate simți și reproduce.

După aceasta conferință urmează o șezătoare mănecă, compusă de tinăra elevă de liceu a rui nume nu vrem să dăm în publicitate, dar poate să fie o mândrie numai pentru liceul Elena Ghiba Birta din Arad pentru toată suflarea simte românește. La și multă atenție și vine și acestei tinerii însuflețită eleve, azi anonimă.

Serbarea ia sfârșit după cuvântarea a Dlui Mihaela C. Nonu care printr-o capitulare a program arătând în semnătura școlii primare și înseși sebi a cursului consensular în legătură cu partea practică și chiar tală, făcând un călduros apel către toată asistența încheie această serbătoare străjerească cu cuvintele celui mai mare dascăl neamului creștinesc, cuvintele Mântuitorului Isus Cristos: „Lăsați că să vină la mine”.

După terminarea acestor sărbări străjerești, poporul pe deplin mulțumit cele auzite și constă se imparte pe la vetre contribuind benevol la ființarea unei cantine lare cu suma de Lei cantină preconizată de inginer Eșianu Vlad președinte al com. școlii dela această școală.

## Serbarea cohorței Străjerilor la Arad

Grație inițiativei comandantei Cohorței Străjerilor din Arad, dna Eug. Constantinescu, directoarea liceului Industrial de fete, a avut loc la Teatrul Comunal din Arad, în ziua de 16 Dec. o prea frumoasă și reușită serbare.

Scopul propus — reînvierea obiceiurilor strămoșești — a fost pe deplin realizat. Sala plină până la ultimul loc și aplauzele au răsplătit munca organizatoarelor și executorilor programelor.

Despre datinele și obiceiurile românești de Crăciun a vorbit dna comandantă a Cohorței, Eug. Constantinescu, în prima parte a unei ample și documentate cuvântări.

În partea doua, dna comandantă pune interesanta problemă a străjeriei față de școală și față de familie.

După conferința dnei comandante de cohortă, s'a intrat în programul propriu zis, care a fost bogat înfocmit, cu concursul școalelor străjerite și minunat executat. Au fost înfățișate în toată frumusețea lor datinele strămoșești ale Crăciunului.

Corul cohorței sub conducerea dnei comandante E. Papp, prof. a liceului „E. Gh. Birta” a cântat: Cu noi este Dumnezeu, Imnul Cohorței, precum și Vecernie de Botneanski.

Eleva străjeră Mariana Țapoș, dela liceul „E. Ghiba Birta” a recitat cu vădit talent Pace de O. Goga.

După o scurtă pauză, în care orchestra regimentului 93 inf. condusă de d. sublt R. Botto a delectat publicul cu frumoase și variate bucăți, a urmat „Crăciunul”, piesă într'un act, jucată de străjerile stolului liceului comercial de fete. S'a văzut munca depusă de dnele comandante L. Neferu și Ec. Ionescu cu elevele străjere.

Partea II-a a programului a format-o feeria în două tablouri „Noaptea Sfântă”.

În cele două tablouri nici

nu se putea găsi un cadru mai nimerit pentru a fi prezentate pe scenă rând pe rând în toată frumusețea lor, datinele, colindele și obiceiurile noastre.

Primul tablou este format din străjerile liceului „E. Ghiba Birta” sub conducerea dnei comandante Cl. Sărbulescu. Străjerile stolului liceului industrial de fete, formând al doilea tablou sub conducerea dnei comandante Olga Secoșan Păstorii au aparținut stolului gimnaziului ind. Casnic.

Coliadele au fost executate de corul stolului lic. Ghiba Birta.

„Baletul Ingerilor” jucat de elevele străjere dela Șc. primară No. 2. a fost minunat executat. Serbarea s'a terminat cu Imnul Regal.

## Moș Crăciun

de Căpitan ANASTASE PASCALI  
comandant Străjer

*Din neantul depărtării, prin lințoliul de hermină,  
Mag bătrân de vremuri bune, tu vii, iar, cu traista*

*[plină  
Poposești pe rând, moșnege, din cocioabă la palat.  
Impărțind haruri divine la sărac și la bogat.*

*Turevii din lumi de basme, din meleaguri depărtate..  
De povești și-e plină firea, porți în suțlet bunătațe,  
Înainte ta, prea sfinte, moș Crăciune mult iubit.  
Armonia bucuriei îți urează: „Bun venit!”*

*Revedem speranța'n tine, unui an în viitor..  
Imnuri îngerești din ceruri, preaslăvescu toate'n cor:  
„Astăzi s'a născut Isus! Fiu lui Dumnezeu să-i fie!”  
Heruvimii'n stihuri cântă o pioasă psalmodie!*